ПРИМЕНЕНИЕ РАНГОВОГО АНАЛИЗА ДЛЯ КОНТРОЛЯ ВАЛИДНОСТИ ТЕСТОВЫХ ЗАДАНИЙ
Р.В.  Гурина
Ульяновский государственный университет
К одному из наиболее общих законов развития любой системы относится закон рангового распределения. Методики построения ранговых распределений и их последующее использование в целях оптимизации системы  составляют основной смысл рангового анализа (ценологического подхода) [1,2] Под ранговым распределением понимается распределение, полученное в результате процедуры ранжирования последовательности значений параметра W, поставленных соответственно рангу  r. По Б.И. Кудрину, закон рангового распределения (ЗРР) элементов ценоза (Н-распределение) имеет вид гиперболы [1]:
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,                                                 (1) 
где А - максимальное значение параметра элемента системы с рангом 1, т.е. в первой точке (или коэффициент аппроксимации); r - номер ранга; ( - ранговый коэффициент, характеризующий степень крутизны кривой распределения (па​раметр находится примерно в пределах 0,5 ( ( ( 1,5 [1,2]. Доказано, что закон рангового распределения справедлив для социальных систем, в том числе – педагогических [3,4].  Представляет интерес использовать ЗРР для проверки валидности тестов, контрольных заданий и т.д. Если в качестве параметра рассматривается рейтинг в баллах  учащихся W, выполнивших тест, контрольную или олимпиадную работу,  r – ранговый номер учащегося в порядке убывания рейтинга, то распределение W(r) должно представлять гиперболическую зависимость вида (1), если тест валидный и правильно организовано тестирование (нет списываний и проч.). Первый ранг присваивался учащемуся, имеющему  максимальный балл по данному предмету. На графиках рис.1, 2, 3  приведены примеры графиков рангового распределения рейтинга (в баллах)  участников олимпиад и тестирований с аппроксимацией. Если  реальная кривая близка к идеальной: задания валидны. 

Экспериментальные кривые, состоящие из дискретных точек хорошо ложатся на теоретические кривые Н-распределения. Неплохое соответствие теоретических и экспериментальных кривых позволяет оценить тесты и олимпиадные задания (рис. 1-3)  как валидные и надёжные. Подобного вида кривые получены для рейтинговых распределений учащихся по баллам  по другим предметам Всероссийского тестирования 2003 и 2005 года. Небольшой «завал хвоста» гиперболы  (рис. 1) свидетельствует о том, что учащиеся с  ранговыми номерами 70-80 плохо справились с тестом, их ответы должны быть несколько выше по рейтингу.  
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Рис. 1.  График рангового распределения рейтинга в баллах  W  (r) участников олимпиады УлГУ по математике 20 марта 2003 года.  График аппроксимируется функцией (1) – сплошная кривая,  где А=79, ( =0,5. 
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Рис.2 . График рангового распределения рейтинга   в баллах W(r) участников Всероссийского тестирования по информатике (май 2003 г.) с аппроксимацией  (где А= 80, ( =0,2)
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Рис. 3.  График рангового распределения  рейтинга  в баллах  W(r)  олимпиадных работ по физике учащихся Железнодорожного района г. Ульяновска (10 -е классы). Число участников- 21

W –  рейтинг в баллах,    r- ранговый номер учащегося

Параметры аппроксимированной кривой   А= 21 ,    β = 1,1.

Правильно составленные и правильно проверенные олимпиадные, тестовые и контрольные задания приводят к результатам, которые адекватно отражаются законом рангового распределения (1). 

 Если тестовые задания слишком трудные для учащихся, и они не справились с ними, то график рангового распределения будет близок к  прямой, параллельной оси Х (оси рангов) и лежащей близко к ней; если же тестовое задание слишком лёгкое, и все успешно справились с ним (не исключено, что этот хороший результат обусловлен списыванием), то график будет близок к прямой, параллельной оси Х, лежащей высоко, на уровне максимальных оценочных баллов за тест (рис..4). 

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



Рис.4. Графики, рейтингового распределения W  (г) учащихся 11 «В» ФМК

отражающие результаты тестирования по невалидным тестам: 

1 – классный тест по математике  слишком сложный – никто не справился (20 апреля 2005 г.); 2 – тест по физике (контрольная работа) слишком лёгкий 
(28 апреля 2005) 

Таким образом,  валидность и надёжность тестовых (контрольных) заданий, а также качество проверки можно оценить с помощью закона рангового распределения. Любые искажения в валидности и надёжности тестовых заданий дадут искажения в форме гиперболической кривой рангового распределения тестируемых учащихся по оценочным баллам (выпадение точек из теоретической аппроксимированной кривой, «горбы», «хвосты», «изломы»). 
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